

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Publicación Periódica: Trimestre, 3 plás.—Extraordinario trimestre, 5 plás.  
Número suelto, CINCE céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 337

Publicación Periódica: Trimestre, 3 plás.—Extraordinario trimestre, 5 plás.  
Número suelto, CINCE céntimos.

## PALABRAS DE IGLESIAS

A los compañeros Caballero y demás firmantes del telegrama cuya circulación consideró peligrosa el Gobierno.

Queridos amigos: Acabo de leer El Socialista del martes último, y en el telegrama que acordasteis dirigirme.

Os agradezco infinito vuestro recuerdo, y estimo que juzgáis en mucho más de lo que vale mi labor en el campo de la organización y la educación de los trabajadores.

Son muchos, muchísimos, y vosotros figuráis entre los de primera línea, los que con su abnegación, su capacidad y su perseverancia, han dado a los proletarios militantes españoles la conciencia, la organización y los bríos que hoy tienen.

¡Buena ha sido en Madrid y en toda España la jornada del 18! Vuestros esfuerzos, que conozco bien, y los de otros excelentes luchadores de ahí y de provincias, han tenido el éxito que merecían.

Recibid, recibid todos por ello, mi más efusiva felicitación.

Una honda pena embarga mi ánimo, y es el no haber podido cooperar, por mi falta de salud, a vuestra intensa y acertada labor para efectuar la jornada del día 18.

Recibid todos, y hacédele extensivo a los demás camaradas, un fraternal abrazo de quien sólo piensa en recobrar la salud para consagrarse algún tiempo más a la causa que ha de redimir a todos los seres humanos.

Pablo IGLESIAS

Caldetas, 21 diciembre 1916.

### LOS SOCIALISTAS AUSTRIACOS

## El pensamiento de Victor Adler

La censura austriaca tiene sus extravagancias. A raíz de la Conferencia socialista celebrada en Viena, y de la que hemos dado cuenta ya, suprimió en las reseñas de la prensa casi todos los discursos que se pronunciaron. Entre otros, el de Victor Adler. Pero en el número de la Arbeiter Zeitung correspondiente al 6 de noviembre último ha permitido que apareciera lo que antes suprimió, el discurso de Victor Adler, si bien con mutilaciones tales que apenas si el lector se da una vaga idea del sentido de lo dicho por el líder de los socialistas austriacos. No obstante, reproducimos lo que la Arbeiter Zeitung dice, pues, verdaderamente, la personalidad del padre del ejecutor del conde Struck tiene en estos momentos un doble interés: el político y el psicológico.

Habló Victor Adler sobre el tema «El Socialismo y la paz». No se desprende de su discurso, ni los hechos posteriores han venido a confirmarlo, que sea exacta la noticia según la cual había decidido abandonar la dirección del partido.

Empezó haciendo un difuso examen de la posición del proletariado en la guerra, sus deberes y la divergencia de opiniones que ha surgido en el seno del partido. «Sea cual sea—dijo—nuestro juicio respecto a las causas de la guerra, a la actitud del proletariado y a la táctica de la mayoría socialista, hay una cosa en la que no puede cabernos ninguna duda: nuestro supremo deber es resistir y conservar al proletariado su vida física y espiritual, su capacidad de luchar en el presente y en el porvenir.»

Razonó, seguidamente, la resolución de la dirección del partido. Afirmó que el partido había pedido al Gobierno austriaco que hiciera todo lo posible para llegar a la paz; y una paz, precisamente, en conquistas, con una Polonia libre, con unos países bálticos libres. Recordó la carta enviada a la Oficina socialista internacional, con ocasión de la Conferencia de los partidos de los países neutrales, sosteniendo que, entonces, como ahora, los socialistas austriacos querían la creación de un nuevo derecho internacional europeo—no fundado, sin embargo, en la imposición—, y en tal forma que, en el porvenir, garantizará a Europa contra una nueva catástrofe por medio de una nueva y libre comunión internacional.

Desde este punto, la censura hace frecuentes cortes en la reseña del discurso. Por lo que se recoge, Adler se mostró tranquilo por lo que respecta al porvenir de la Internacional. Según sus palabras, el actual orden capitalista no ha ganado, sino todo lo contrario, en consideración y en amor durante esta guerra. Se declaró convencido de que los pueblos se aproximarán aún más y que el proletariado internacional será más fuerte, más compacto, más explícito. Volviéndose luego a los de la izquierda, terminó su discurso con estas palabras:

«No temáis, vosotros, los que os llamáis de la izquierda, que vos falte la lucha de clases. Por el contrario, todas nuestras aspiraciones deben converger en conservar a los militantes para la lucha de clases. Nosotros no abandonamos nuestras antiguas convicciones; nos aprovecharemos de las cosas nuevas que hemos aprendido ahora y tendremos un tesoro de nuevas experiencias. De todo podemos desentender; pero no del proletariado, ni de su misión, ni de su historia.»

consumo doméstico que los patronos de Asturias se negaron a servir. ¿Quién les garantizaba su veracidad?

Dasacierto, desorganización, interés en engañar al pueblo haciéndole ver que se hacía algo; mala fe en todo ha habido y hay en este problema de las subsistencias por parte del Gobierno, si es que se puede llamar Gobierno a un puñado de hombres ineptos, que unos llegaron porque les empujaron sus millones, y otros por su extraordinaria flexibilidad, pero que lo son, y gobiernen o des gobiernen, hagan o des hagan, mandan, y tienen en propiedad un Parlamento compuesto de tíos, padres, hijos y sobrinos, que si no representan a la España de la actividad y del trabajo, representan, en cambio, a las doce familias que integran, y al mandar, lo hacen como pueden y saben, pues si el tecnicismo no le conocen y son incapaces de organizar en bien de la nación sus energías económicas, nos los podemos negar que son hombres de una fuerte argumentación, a base del mauser, para acallar importunos. Bien es verdad que si, como dijo no recuerdo quién, cada pueblo tiene el Gobierno que se merece, nosotros tenemos que pegarnos muchos golpes de pecho.

Pero dejemos esto, y sigamos tratando también como sabemos y podemos este problema del carbón, pues así nos lo hemos propuesto.

En mi artículo anterior citaba ya el caso de que los patronos se negaban a proporcionar carbón al precio de la tasa fijada por el Gobierno, y preguntaba: ¿Qué hacer?

Un Gobierno integrado por hombres capaces, organizadores, desligados en absoluto de los negocios industriales, que son incompatibles con los altos puestos de la dirección y administración de la nación, hombres con inclinación que estuvieran a la altura de las circunstancias, no tolerarían la actitud de los patronos mineros; pero un Gobierno en estas condiciones hubiera empezado por organizar y crear medios para que las medidas que fuera necesario tomar con objeto de llegar al fin propuesto no resultaran ineficaces.

Incautación de la producción. ¿Por qué el Gobierno, ante la actitud tomada por los patronos mineros, no se incauta de la producción? De esta forma haría un bene-

ficio al país, y sobre todo, a la clase trabajadora, pues sería un medio práctico de abaratar este combustible. Porque haciendo esto con el carbón, tendría que hacerlo igualmente con los demás artículos, y como en este desgraciado país es compatible y hasta moral ser presidente del Consejo de ministros y negociante, ser ministro y acaparador, es necesario hacer ver que se hace para que no salgan lesionados intereses propios y beneficiados los del pueblo, sino todo lo contrario.

Por otra parte, la incautación de la producción traería aparejada una mayor responsabilidad para nuestros gobernantes, y dado el interés con que los funcionarios del Estado administran y defienden los intereses que les están encomendados, no sería de extrañar que si en naciones más capacitadas, con hombres más competentes al frente de sus destinos, al adoptar estas medidas han tenido que abrirse las cárceles para dar cabida en ellas a algunos granujas, aquí serían tantos los casos análogos, que difícilmente habría espacio en nuestras cárceles para los que habrían de ingresar en ellas.

Los capitalistas mineros no se avendrían a transigir con estas medidas y habrían de oponer trabas y obstáculos que, naturalmente, obligarían al Gobierno a tomar medidas más radicales, como sería la incautación de las minas por el Estado, cosa que ya no sería una novedad, puesto que existen Estados burgueses, como Inglaterra, que lo han hecho.

Pero sobre este asunto hablaremos en el próximo artículo, pues yo entiendo que, existiendo un déficit de la producción nacional, con relación al consumo, de tres millones de toneladas aproximadamente y una desorganización y mala fe tan grandes en todos los organismos que fundamentan el Estado, sólo la ampliación en la producción del carbón hasta cubrir los millones que faltan para el consumo, o la nacionalización de las minas puedan abaratar este combustible, a base, claro está, de que otros hombres más honrados y capaces que los que hoy nos gobiernan dirijan y administraran los intereses de la nación.

Manuel LLANEZA

secretario general del Sindicato minero asturiano.

## EL MITIN DE ANOCHE

A la hora anunciada comenzó la reunión que organizó la Agrupación socialista para exponer la importancia y trascendencia de la huelga general del día 18. Presidió Lucio Martínez, quien indicó el objeto de la reunión.

Justificó la ausencia de Araquistáin y Besteiro, por enfermedad, y la de Barrio, por hallarse camino de París.

Nuestro compañero Largo Caballero no pudo asistir, por hallarse enfermo su compañera. Nos ha remitido un trabajo en que condensa su pensamiento, y que publicaremos mañana.

Seguidamente habló nuestro compañero Anguilano.

Señaló el hecho de que los trabajadores organizados declarasen su huelga general para formular a los Poderes públicos modificaciones en la dirección política del país que atenderían más el interés general de la nación. Este es un hecho de realidad que se ha impuesto al proletariado en defensa de sus conveniencias presentes y aspiraciones futuras y que le obligará a pensar en la necesidad de incorporar su acción a una política de clase que sea defensora permanente de sus intereses en los organismos del Estado.

Nuestro amigo Anguilano tuvo que retirarse de la tribuna, por hallarse ligeramente indisputado.

A continuación leyó el compañero Lucio Martínez un interesante trabajo de nuestro corresponsario Luis Araquistáin, que ofrecemos publicar. Fue escuchada la lectura con mucha atención, y muy aplaudida al terminar.

GARCIA CORTÉS

Comenzó este compañero haciendo consideraciones respecto de la huelga del 18, que fué un éxito en muchos sentidos. Aparte del éxito inmediato de la organización y desarrollo de la huelga, fué un éxito que confirmó cuanto hemos preconizado durante muchos años acerca de esta clase de movilizaciones de masas.

Además, el día 18 se recogió el fruto de muchos años de labor, de organización y de educación obrera.

El Gobierno ha podido ver con cuánto vigor se han manifestado las masas y que no puede prescindirse de ellas.

Ha servido también ese paro de veinti-

cuatro horas para que nosotros mismos nos demos cuenta de nuestras propias fuerzas.

Ha servido igualmente para que se vea claro cómo nadie puede hacer tanto como los trabajadores en la defensa de los intereses nacionales.

No hay en España, no hay en el mundo entero una organización social que pueda tanto como la organización obrera; son los trabajadores los que todo lo pueden, porque son los que todo lo producen. Lo que necesita la clase obrera es adquirir conciencia de su poder para utilizarlo inteligentemente. Cuando el proletariado sepa lo que vale, lo que es capaz de hacer, cómo ha de consentir la existencia de reyes, presidentes, curas, etc.?

La huelga del 18 ha sido un éxito también porque ha hecho ver que en España sólo los obreros son capaces de hacer frente y presentar batalla a los plutócratas, a los negociantes que arruinan al país.

No faltó quien dijera que ciertos elementos—el comercio y la industria—se sumaron a la protesta por miedo. Nada de eso; se adhirieron porque representaban una aspiración general, una necesidad nacional que alcanza a los trabajadores como a la clase media, al comercio y a la industria.

La prensa, en general, no se ha mostrado hostil a nosotros, y el día de la huelga no se publicaron periódicos por que los tipógrafos no trabajaron. Sólo unos pocos periódicos, entre ellos el órgano de Maura y el de Torcuato Luca, nos han combatido, diciendo infinidad de tonterías. El orador expuso varias de las tonterías publicadas por el diario de don Torcuato, produciendo grandes carcajadas en el auditorio, y añadió: «¡Y pensar que este D. Torcuato estuvo a punto de ser ministro!»

Si la prensa, en momentos tan graves como estos, discurre así, ¿puede tenerse como guía del país?

Romanones estuvo algo torcuatesco el día de la huelga; dijo que ésta había fracasado; echaba de menos los paños, sabalzas y tiros, cuyo reparto se había organizado detalladamente por el Gobierno. No puede decirse que el presidente del Consejo deseara que sobrevinieran sucesos

sangrientos; pero tal vez la conciencia le advertía que el pueblo tiene razones sobradas para haberse manifestado con fieras violencias. Dijo Romanones que el Gobierno había garantizado el orden; pero esa garantía sobra, porque nadie pretendía perturbarlo, como que muestra principal preocupación fué recomendar el orden para dar una sensación de verdadera fuerza.

Es importante que el Poder público haya respetado el derecho a la huelga. En ocasiones anteriores, como en 1909 y en 1911, se atropalló este derecho, porque los Gobiernos decían que la huelga general significaba la revolución, la violencia. La huelga que acabamos de realizar demuestra cuán falsas son esas imputaciones, y nos dan la razón.

Esta huelga es una etapa nada más en la acción que hemos de desarrollar para conseguir nuestros propósitos.

Pidamos con la misma energía que se ponga freno a las ambiciones de los navieros, los acaparadores, de todos los que hacen imposible nuestra vida. Presentemos al Gobierno peticiones concretas, como, por ejemplo, la incautación de los barcos mercantes. Sobran razones que justifiquen esta determinación; entre otras, la incapacidad de los navieros para desarrollar su industria, que cuesta al Estado 130 millones de pesetas anuales.

La labor acometida por la clase obrera española es patriótica. Y harán mal las clases gobernantes no tomando en consideración este movimiento.

Termine como termine la guerra europea, España llegará a momentos de extrema gravedad; si para entonces no hay en este país una opinión fuerte y un Gobierno que represente de verdad los intereses del país, España vivirá mediatizada, sin personalidad, sometida a lo que quieran hacer con ella los capitalistas extranjeros.

García Cortés terminó su discurso exhortando a todos a afirmar el espíritu internacionalista, a fomentar la educación de las masas populares para impedir que nunca más la burguesía pueda provocar conflictos guerreros tan tremendos como el que hoy destruye tantas vidas y tantas riquezas.

La concurrencia o racionó al orador al terminar su discurso, después de haberle aplaudido calurosamente en diversos momentos.

### ANDRES OVEJERO

Fue recibido con grandes aplausos.

Comenzó diciendo que el día de la víspera de la huelga estaba explicada y justificada su intervención en el acto de propaganda, porque le importaba mostrarse solidario con los trabajadores, sus compañeros; pero que en la reunión de hoy su intervención carece de justificaciones reales, porque no le alcanza ninguna de las alabanzas que se merecen los organizadores y ejecutores del paro general del día 18.

No intervino en la organización del movimiento, porque su reciente incorporación a las luchas proletarias le tienen colocado en situación de observador que estudia las actuaciones del proletariado. Como espectador, entusiasmado, le corresponde analizar la significación de la pasada huelga general. Fue importante y trascendente. Lo primero, considerada normalmente; lo segundo, en su significación y consecuencias internacionales.

Organizó este acto, para deducir consecuencias, la Agrupación socialista madrileña.

Trátase de una organización política que pretende deducir enseñanzas de un movimiento que no tuvo significación política alguna determinada.

La huelga fue un hecho, sucesión de los que con anterioridad, y metódica y gradualmente organizó la Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional del Trabajo. Primero fueron reclamaciones escritas, muy razonadas y hechas después de examinar y conocer la situación del país. Fueron desoídas estas reclamaciones. Siguió después una serie de reuniones y manifestaciones, exteriorización de deseos y fuerza. El Gobierno siguió desoyendo las aspiraciones del proletariado, y el Parlamento también. Finalmente se realizó otro acto: la huelga general, que ha tenido la virtud de hacer abrir los ojos al país para fijarlos a examinar la actuación del proletariado español en defensa del honor y los intereses nacionales.

Como socialistas, no debemos intervenir en actos de esta naturaleza. En vísperas de la huelga afirmábamos que no era un acto político la protesta. Al día siguiente de la huelga decíamos lo mismo.

El acto que se celebra perdería importancia si lo redujésemos al círculo del límite de un partido nacional. Nosotros, los socialistas, cierto es, representamos en las organizaciones obreras el espíritu, la idealidad, el pensamiento, el entusiasmo, la abnegación, la generosidad... (El compañero Ovejero se expresó con tan sentido

## EN ESPAÑA

# EL PROBLEMA DE LOS CARBONES

### DESORGANIZACIÓN Y MALA FE

II

Hay una ley, hija del régimen de explotación y desigualdad irriante en que vivimos, cuyos efectos son inevitables en tanto el régimen subsista, o en tanto las medidas que se toman para atenuarlos no sean francamente reparatorias al hasta hoy sacrosanto e inviolable derecho de propiedad; esta ley es la de la oferta y la demanda.

Le Junta de Subsistencias, o mejor dicho, el Gobierno, fijaba la tasa de 40 pesetas la tonelada de carbón para consumo doméstico a boca de mina, según la real orden de 28 de noviembre último, cosa que a nosotros nos parecía admirablemente; más aún: nos parecía también una tasa exagerada para dicho uso, y en cuanto a los carbonos de la industria, también se debían rebajar, siempre que las mismas medidas de equidad se tomaran en la tasa de todos, absolutamente de todos los artículos. Pues, qué, ¿no es dar una patente para que impunemente sigan practicando el robo legal a las industrias metalúrgica, siderúrgica, papelera, azucarera, textil, etcétera, etcétera, al decirles: «Vosotros seguiréis pagando el carbón al precio que quiera imponeros el capitalista productor? ¿Es que la carestía de los hierros manufacturados, del papel, paños, etcétera, no contribuye a la carestía en general de todos los artículos indispensables para la vida?

Pero el Gobierno ha impuesto una tasa sólo a los productores del carbón, ofreciendo al consumidor la economía arrancada a los primeros, en tanto que la Compañía de ferrocarriles del Norte seguirá cobrando 23.70 pesetas por transporte de cada tonelada de carbón de Asturias a Madrid, que es la tarifa más cara del mundo; los intermediarios seguirán ganando legalmente 25 pesetas en tonelada; la Casa Figueroa, abastecedor y brindando protección a los carboneros de Madrid; el Inspector del Timbre, de Oviedo, haciendo millones; el de Santander, lo mismo; altos empleados del ferrocarril del Norte, hinchándose de dinero por el mismo procedimiento, y en conjunto de nefastos que, como el ministro de Fomento, no sabían en qué se diferencia el carbón de hulla del carbón de cok, haciendo miles de duros.

Y aun así, imponiendo la tasa a los productores, el Gobierno, ¿ha hecho algo, ha organizado algo para hacer esta tasa efectiva, o cree que con promulgar una real orden ya es bastante, y que ésta va a tener la virtud de la lámpara de Aladino? ¿Ha habido una organización previa de Juntas o Juntas responsables en las diferentes provincias de España, que garanticen con su visto bueno las demandas del carbón de consumo doméstico y del industrial? Porque apenas fué dictada la citada real orden hubo demandas de carbón para

entusiasmo que el público, sugestionado, le aplaudió sin dejar oír todo su bello pensamiento. Nosotros no queremos que se pueda decir que es el triunfo de un partido determinado; deseamos que se vea lo que en realidad: el triunfo de la España honrada, que lucha por su derecho a la vida.

Periódicos que nos distinguen con sus calumnias—que nos distinguen, y no nos ofenden—han dicho que con estos actos buscamos nuestro medro personal. Esto son más que calumnias miserables y proclamas sospechas de gentes que no entienden lo que significa la huelga del día 18. Nosotros, los que observamos los movimientos de huelga general, hemos aprendido, en uno de los más genuinos representantes de la Internacional, en Vandervelde, conocido y aplaudido por vosotros, que las huelgas generales no son, ni más ni menos, que una fase de la educación revolucionaria del proletariado internacional.

Examinando la huelga pasada, es su obligación desentrañar la significación profundamente pedagógica que tiene.

Recordó y relacionó tres fechas ya históricas y recientes: años de 1909, 1911 y 1916.

¿Qué ocurrió en 1909? Hablemos primero de nosotros. En 1909, la semana... ¿Cómo se denominó?... La semana trágica, sangrienta... ¿La semana gloriosa?... Sí, la semana gloriosa. ¿Qué ocurrió en aquella semana? Ocurrió el incendio de los conventos... A principios del siglo XVIII sucedió que el pueblo, revolucionado, quemaba a los frailes. A principios del siglo XX, el pueblo, justamente revolucionado, quemó los conventos. En el transcurso del tiempo día llegará que el pueblo, revolucionado, ni mate a los frailes ni quemó los conventos. Hará de los frailes trabajadores útiles para la vida social, y de los conventos escuelas para dar una buena instrucción y educación. Y es que nosotros nos vamos educando venciendo formidables resistencias.

¡Ellos! Huelga de 1909. De este año y de aquellos sucesos no puede hablarse sin que un velo de sangre se ponga ante nuestra vista. Fueron los días en que las venganzas y no las justicias se realizaban desde el Poder por los hombres que lo ocupaban. Fueron también los días en que el pueblo arrojó del Poder, y para siempre, a aquellos hombres políticos. (El público aplaudió con entusiasmo.)

Año de 1911. En términos de respeto para Canalejas muerto, habló nuestro querido correligionario. Dijo de aquel hombre político que en las ideas representaba las aspiraciones de los elementos progresivos. En la conducta, y por debilidades de conducta, fué un revolucionario y un elemento de perturbación pública. Fué quien por primera vez puso el brazalete a los ferroviarios, y en 1911, y con motivo de la huelga, quien encarceló centenares de trabajadores y clausuró Centros obreros.

Año de 1916. En este año, y ante el anuncio y realización de una huelga general, los gobernantes no fueron capaces de fusilar a los directores o supuestos directores del movimiento, ni de encarcelarlos, ni de cerrar Centros obreros. Se impuso el respeto a la legalidad, que no tenemos por qué agradecer. Hoy saben ya los políticos menos perspicaces que los grandes caudales de los ríos, cuando se encantan, son elementos de producción de bienestar y riqueza; pero cuando se desbordaron se convierten en terribles instrumentos de destrucción. Saben que un pueblo atropellado en sus derechos es pueblo empujado a la realización de actos de violencia.

Comenzó nuestro siglo con unas declaraciones de Briand, político francés que fué correligionario nuestro. Definó la huelga general, llámese reformista o revolucionaria, diciendo que era la revolución social dentro de la legalidad y al amparo de la legalidad. Verdad es que después, siendo gobernante, fué quien por primera vez hizo un llamamiento de reservistas para combatir una huelga general, y después, en las Cámaras, cambió la huelga general de legalidad, y reclamó medidas severas de represión. Y Millerrand, hombre que también fué correligionario, desconociendo con Briand, y aun sobrepasándole, afirmó que las huelgas generales eran intolerables. El uno la puso fuera de la ley; el otro fuera de la moral. Pero, a pesar de esto, en Francia, como en España, triunfó la huelga general; tanto, que toda la historia del siglo XX se puede escribir fijándose en las huelgas generales habitas y en sus causas.

Cité y expuse brevemente el objeto perseguido por las huelgas generales de 1902, en Bélgica; 1903, en Holanda; 1904, en Italia; y 1905, con sus intentos revolucionarios contra el zarismo, en Rusia. En 1907, en el Congreso de Nancy, Jaurès decía que era preciso fundir en una las dos fuerzas proletarias: la política y la sindical; y en 1908, en la Sociedad Altos Estudios, de Bélgica, se habló de la necesidad de reunir en una sola las dos acciones: política y sindical. Este pensamiento de los más iniciados no podemos dejar de registrarle al analizar nuestra huelga general pasada.

Después se extendió en consideraciones muy interesantes sobre los resultados convenientes para todos de fundir en una sola las dos actuaciones obreras. Refiriéndose al éxito del movimiento, que analizaba y comentaba, dijo, en términos de entusiasmo y convicción, que después de la huelga todos los discípulos de Pablo Iglesias verían que en el movimiento fué él quien triunfó, porque el resultado no es más que el producto de su laboriosidad y de la educación dada a los trabajadores. (Grandes aplausos.)

No con un número limitado de firmas, sino por acuerdo unánime de todos, debe el presidente del acto dirigir un telegrama de saludo y felicitación al compañero de todos. (La ovación fué delirante. Los vivas a Iglesias y al abuelo fueron muchos, y contestados con espontaneidad y gran cariño.)

Terminó nuestro buen amigo Ovejero, volviendo sobre manifestaciones que hizo el día de la víspera de la huelga, en que aludía a la lucha final, aun lejana, pidió se considerara como lema de las futuras luchas los dos primeros versos del himno la Internacional.

«Arriba los pobres del mundo. En pie los esclavos sin pan.»

# LA HUELGA GENERAL

**Levante.**  
CASTALLA, 19.—En este pueblo levantado ha sido general el paro.

Con el acto de hoy nos hemos incorporado al resto del movimiento obrero.—A. Ll.

ONIL, 19.—Con la cooperación de Ferrer, Valor y Palacios, de Alcoy todos, dimos una hermosa reunión de propaganda por la huelga, siendo tan bien acogidas sus manifestaciones que ésta ha sido completa.—A. Llopis.

FUENTE LA FIGUERA, 19.—Hemos conseguido un paro unánime, hasta tal punto que los no asociados secundaron el movimiento con la misma decisión que nosotros.

Se nos apoyó por el comercio. Como todo el día estuvo el Centro obrero atestado, se pensó en construir un local propio, y se abrió una suscripción para adquirir un local en donde nos podamos reunir con alguna comodidad. La organización progresa.—Fayos.

**Aragón.**  
BALLOBAR, 19.—En este pueblo de la provincia de Huesca hemos secundado la huelga, pues estamos identificados con el espíritu del partido socialista, uno de los organizadores del movimiento de huelga general.

Mostramos asimismo nuestra conformidad con la labor de los compañeros Gómez Latorre y García Cortés, pues aunque en esta población la organización es republicana, sentimos cariño hacia las ideas socialistas y también hacia sus hombres, en los que tenemos gran confianza.—B. Plana.

**Extremadura.**  
AZUAGA, 19.—Con un mitin, el 17, preparamos la huelga general, presidiendo por Castillo, y hablando Fernández, Pulgarín, Lobato y Quena.

El día 18 hicimos un paro general. A las diez de la mañana, más de 5.000 personas, en manifestación, se dirigieron al Ayuntamiento, en donde, como no había alcalde, no encontraron a nadie con personalidad suficiente para hacerle entrega de las reclamaciones.

La Comisión exigió que fuese el alcalde de acaudalado quien se hiciera cargo de las reclamaciones obreras, entre ellas petición de convocatoria a nuevas elecciones de concejales. El Sr. Spínola recibió a la Comisión, y unió su protesta a la de los manifestantes.

Se telegrafió al ministro y al gobernador protestando contra la mala administración de Azuaga.—Quena.

**Andalucía.**  
LUCENA, 20.—Con orden admirable secundaron la huelga los obreros de esta población.

Hizo los trabajos preparatorios el Centro obrero socialista.—Buenida.

PEÑARRUBIA, 20.—Todos los obreros del campo y de las artes manuales hecho paro, en protesta contra el Gobierno.

En las puestas próximas, aun no contando con el apoyo unido a la huelga por socialista.—Carmena.

SANTISTEBAN DEL PUERTO, 20.—El Municipio, a instancias del concejal socialista Alfonso Oñá, se ha adherido a la protesta nacional del día 18.

La huelga fué general, y el pueblo está dispuesto a seguir reclamando su derecho a la vida.—Oñá.

ZAHARA, 18.—Los 147 asociados hicieron huelga el día 18.

Fundadamente aseguramos que con nosotros estuvo ese día el pueblo entero. Troyas.

**Vascongadas.**

SESTAO, 19.—Con los obreros indispensables para los hornos, en demostración de que no deseábamos causar daños industriales, quedaron abandonadas las fábricas.

En San Francisco, La Vizcaya, Aurrea, La Naval, fábricas de cemento, obreros de la Diputación, en todos los comercios e industrias, hubo paro total.

Sestao ha cumplido de un modo que nos enorgullece.—Arnaiz.

GALDAMES, 20.—El domingo 17 se celebró un mitin, preparatorio de la huelga general.

El día 18 el paro fué completo, no tocando el cuerno en algunas minas. Cerraron los establecimientos en señal de protesta.—Manuel Núñez.

**Cataluña.**

SABADELL, 19.—La huelga ha sido tan general, que han tomado parte en ella de 15 a 16.000 obreros.

Gran parte del comercio cerró. La guardia civil protegió a los que no tuvieron voluntad de cerrar, desde luego.

Nos prohibieron un mitin de propaganda, pero los resultados fueron contraproducentes para el Sr. Suárez Inclán.—Durán.

Si tu pan... y dispuestos a la lucha final.

De este modo concluyó nuestro correligionario Ovejero su notable discurso, muy aplaudido y con mucha justicia.

El compañero Lucio dió por terminado el acto, dando cuenta de la conducta seguida por la Empresa de La Acción con los compañeros hipócritas declarados en huelga. Los despidió del trabajo, distinguiéndose de los demás diarios, que guardaron el debido respeto al derecho de los trabajadores a declararse en huelga.

El acto concluyó con gran entusiasmo y muchos vivas al abuelo.

ducentes para el Sr. Suárez Inclán.—Durán.

CABELLA, 19.—De 2.500 a 3.000 obreros han hecho huelga el día 18.

Sólo trabajaron de 50 a 60 individuos en las fábricas de géneros de punto.—G. Castilla.

MADRID.—La Asociación de obreros litógrafos nos ruega hagamos constar que el movimiento de adhesión a la huelga fué unánime en todos los talleres litográficos de la capital de España, siguiendo las instrucciones de la Unión General y de la Federación Litográfica.

Nos complacimos en reconocer la veracidad de esta petición que solicitan nuestros amigos.

BELVÍS DE LA JARA, 19.—Menos el Casino, todo estuvo cerrado, y no trabajó nadie en este pueblo proletario.

La Casa del Pueblo estuvo concurrencísima, y en ella hablaron los compañeros Martín, Carretero, Pez, Muñoz, todos los cuales fueron muy aplaudidos.

Para la Sociedad fué una jornada memorable.—Felipe.

PEÑANUEVA, 19.—Por acuerdo de la junta general de la Sociedad obrera, de recta creación, los trabajadores de esta localidad secundaron el movimiento de huelga general del 18.

A consecuencia del paro fueron despedidos del trabajo los compañeros Román Bonilla y Victoriano Cáceres, de la Casa de la Vinda de Gabriel López.

En representación de la Sociedad visitaron a la viuda el presidente, vicepresidente y segundo secretario, y consiguieron la reposición de los despedidos.

Con este motivo reina gran entusiasmo. Ferrero.

LAGARTERA, 20.—Celebramos manifestación el 18 a las once de la mañana, con unas 500 personas, que se dirigieron a la Alcaldía, entregando las conclusiones.

Por la tarde, en el Centro obrero, verificamos un mitin, hablando Parra, Pimentel y Herrero, de Lagartera; García, de Calera, y Ortega, de Toledo.—G.

VILLAVIEJA, 20.—Una manifestación, presidida por cinco concejales, recorrió el pueblo el día 18.

La huelga fué general, y tomaron parte en ella todos los elementos sanos de esta población.

Celebramos un mitin por la tarde, y acordamos abrir una suscripción a favor de EL SOCIALISTA.

Hay gran crisis de trabajo.—Sevillano.

**Galicia.**  
PONTEVEDRA, 19.—En esta población el paro ha sido completo. No se publicaron periódicos, y cerraron los cafés, que no se recuerda lo hicieran nunca, por ningún motivo. Las plazas de abastos cerraron sus puertas. De las aldeas inmediatas no entró nada en el pueblo.

Jamás se recuerda un paro tan completo en esta capital, y así tuvo que reconocerlo hoy la misma prensa burguesa. Pararon incluso los cuarteles que hacen el viaje a L. T. ja, de Cerdedo y Penedalés.

El día anterior se había celebrado un mitin en el teatro principal, que fué de gran efecto. El local donde se celebró el acto estuvo atestado de público; hicieron uso de la palabra los compañeros Meis, Viñas y el delegado regional Gómez Osorio, habiendo presidido el acto el compañero Manuel García Filgueira, presidente de la Federación local.

En la vecina villa de Marín el paro también fué completo.

El domingo, por la tarde, se celebró un mitin, con asistencia del delegado regional, compañero Gómez Osorio, hablando en el local, a la hora de empezar, una enorme concurrencia.—Portas.

**¿Buque desaparecido?**

LA CORUÑA, 23.—Reina extraordinaria alarma entre las familias de los tripulantes del vapor Alfonso XIII, ante la prolongada ausencia del barco, del que no se tiene noticia alguna.

Salgó a mediados del mes próximo pasado, contratado por un señor chileno, con objeto de buscar un buque torpedado que se hallaba a flor de agua, y aunque el contrato se hizo únicamente por quince días, esta es la hora en que el vapor no ha regresado.—G. CIBRADO.

Guanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robos hacer las que existen, es uno de los primeros deberes de todo obrero que aspire a que su clase sea fuerte.

# LA GUERRA

## GESTIONES DE PAZ

Suiza se ha adherido a la nota de Wilson respecto a la paz.

Un despacho de Berna comunica que la prensa de esta capital publica una información autorizada del Consejo federal diciendo lo siguiente:

«Ayer, 22 de diciembre, hemos dirigido a los Gobiernos de los Estados beligerantes la nota siguiente:

El presidente de los Estados Unidos de América nos ha remitido, como a todos los países beligerantes y neutrales, una nota en favor de la paz. Por nuestra parte, e inspirados en ese mismo deseo de que se ponga término a las hostilidades, nos hallamos hace cinco semanas en comunicación con dichos Estados.

Mister Wilson espera ahora la conveniencia de un acuerdo internacional que acabe con la guerra, y mediante una paz sólida, evite una nueva catástrofe como la que hoy aflige a Europa y a todo el mundo civilizado.

No se adelanta a formular proposiciones para esa paz; ni ofrece siquiera su mediación; limitase a interrogar a los beligerantes para que aclaren su propósito respecto a la finalidad de la contienda.

Seguramente que esta generosa iniciativa tendrá eco en la opinión de Suiza; porque Suiza, fiel a sus deberes de la más estricta neutralidad, unida con sincero y amistoso lazo a los dos grupos beligerantes, aislada en el mismo centro del teatro de la lucha y herida en sus intereses espirituales y materiales, también quiere la paz.

Nuestra nación está, pues, decidida a contribuir con su débil esfuerzo al término de este horrible conflicto; a participar en la colaboración fecunda que dé por fruto el bienestar de tantos pueblos como hoy sufren; y por ello el Consejo federal suizo acoge con júbilo esta ocasión de sumarse a los esfuerzos que inicia el presidente de los Estados Unidos, y se consideraría muy feliz si con su adhesión pudiera coadyuvar a que se acortasen las distancias para un posible acuerdo entre los países que luchan.»

De Londres comunican que el jefe del Gobierno inglés, Lloyd George, ha conferenciado con los representantes de las naciones aliadas acerca del contenido de la nota de Wilson.

El Petit Parisien dice que la respuesta que los aliados han de dar a la proposición de las potencias centrales se redactará muy en breve, y en ella se fijarán con precisión los hechos y agravios en que los pueblos de la Cuádruple fundamentan su afirmación de que la responsabilidad de la guerra recae sobre los imperios germánicos y sus aliados.

El Daily Chronicle asegura que en América se han acordado los esfuerzos posibles para llegar a una Conferencia, y que se concede extraordinaria importancia a la entrevista que en breve celebrará el emperador Guillermo con el embajador Gorá.

No ha ocurrido cambio notable en la situación militar de las fuerzas beligerantes.

## EN LA CASA DEL PUEBLO

### Conferencia de García Quejido

Invitado por la Agrupación femenina socialista dió anoche en la Casa del Pueblo nuestro compañero García Quejido su anunciada conferencia con el título de «Cher, doméstica».

Sus primeras palabras fueron dedicadas a expresar la amargura que en el fuerte espíritu de nuestro camarada ha producido la gran catástrofe a que asistimos y lo que el estimo fracaso de una táctica, singularmente del parlamentarismo, opinando hoy que ha de afirmarse más que nunca la lucha de clases, limitándose los trabajadores a la acción sindical.

Pasó después a tratar del tema elegido para la conferencia, dedicado especialmente a las mujeres, cuya tiranía en el hogar—dijo—debe ser aprovechada por ellas para emprender la gran obra de romper con todos los prejuicios que se oponen a los dictados de la higiene, a fin de regenerar la raza.

Donosamente y con gran sencillez fué exponiendo las nuevas orientaciones de la higiene y de la terapéutica, ya respecto a la habitación, por cuya salubridad—dijo—habría que hacer una campaña tan violenta como por el abaratamiento de las subsistencias, bien respecto a la crianza de los niños y al cuidado de los adultos.

Las ciencias médicas vuelven de su empirismo y procuran la salud del individuo acercándole a la naturaleza. Tal fué el pensamiento predominante de la conferencia de nuestro camarada, cuya amenidad y acertada intención fueron premiadas con repetidos aplausos de la numerosa concurrencia.

## Por las subsistencias

### La tasa del carbón.

El ministro de Hacienda ha dictado una real orden tasando los productos de las cuencas carboníferas de León, Palencia, Córdoba (con excepción de Peñarroya, ya tasado) y Sevilla.

Los precios que se fijan son sobre vagón en estación de parada para carbones des-

tinados al uso del hogar y pequeñas industrias, y los precios son estos:—Clases de carbón: Cribado, 37 pesetas; Galleta, 37; Menudo, 27; Aglomerados, 38; Granza, 27; Cok fuerte o metalúrgico, 51; Cok de pila, 32; Antracitas del Norte, 43; Ovoldes, 35.

También se han tasado los productos de estas cuencas mineras.

CATALANA.—Galleta, 35 pesetas; cribado, 37; menudo, 19.

ARAGONESA.—Lignitos.—Urrillas: Cribado, 35 pesetas; galleta, 34; granza y menudo lavado, 26; Mequinenza (Zaragoza). Sobre vagón, en la estación de Fayón, 29.

BALBAR.—Cribado, 29 pesetas; menudo, 13.

Las Juntas provinciales de Subsistencias quedan encargadas de fijar en cada localidad los precios.

## Exportaciones prohibidas.

Otra disposición del ministro determina:

Primero. Queda prohibida temporalmente, hasta nueva orden, la exportación al extranjero desde Canarias y desde Cunta y Melilla, por vía marítima, de los artículos que a continuación se expresan: aves de corral, caza de todas clases, carnes ahumadas y curadas, jamones y carnes saladas, tocino y manteca de cerdo, arroz, trigo, harina de todas clases, garbanos, judías secas, lentejas, las demás legumbres secas, patatas, azúcar común, embutidos, huevos, ganado vacuno, lanar, cabrio y de cerda, cebada, avena, habas secas, algarrobas o garrofas, salvado, alfalfa, heno y carbón vegetal.

Segundo. Que se signifique al Ministerio de Estado la conveniencia de adoptar algunas medidas respecto a Río de Oro y Fernando Póo; y

Tercero. Que por el citado Ministerio se ordene a los interventores de las Aduanas marroquíes en la zona de influencia española, así como a las autoridades militares que tengan mando en la misma, estricta vigilancia sobre el destino ulterior de las mercancías antes citadas de origen español que se importen en referida zona, y que no permitan la extracción de cualquier alguna de las mismas fuera de los límites de aquélla, más que cuando pudiera comprobarse que los artículos de que se trate son producto del suelo marroquí y no procedan de expediciones de origen español introducidas en dicho territorio desde los puertos de la península e Islas Baleares.

## EN PROVINCIAS

### Acuerdos de la Junta de Subsistencias

SAN SEBASTIÁN, 23.—La Junta de Subsistencias ha celebrado una reunión, en la que se acordó fijar la tasa del precio de los huevos en dos pesetas dobladas, la patata 0,15 el kilo y a 0,30 el litro de leche.—G.

### Tasa de la harina.

VALENCIA, 23.—En vista del aumento hecho por el gremio de harineros de aumentar los precios actuales, y, por tanto, los del pan, ha celebrado una reunión la Junta de Subsistencias, constando que dicho aumento sea aplazado hasta 1.º de enero próximo y continúa el día 48 pesetas los 100 kilos establecido para determinada clase de harina.—G.

Los señores aseguran que a este precio es imposible la fabricación, y amenazan con el inmediato aumento del precio del pan, temiéndose acabe por plantearse un grave conflicto, puesto que las Sociedades obreras reiteraron en la última huelga no consentir dicho aumento.—G.

### El precio del pan.

CÁDIZ, 23.—La Puzosificadora mecánica «Eureka», en vista del descenso que se ha originado en el precio del trigo, ha hecho desde hoy una rebaja en el pan, produciendo diariamente 15.000 kilos para Cádiz y San Fernando al precio de 44 céntimos.—G.

### Conflicto en puerta.

BADAJOS, 23.—Ruido el gremio de panaderos ha acordado cesar en su industria el día 27 si antes no se obliga a los trigueros a vender el trigo al precio de la tasa, a lo cual se niegan éstos.

Ante el conflicto, el Ayuntamiento ha acordado pedir con urgencia que se le quite para la incautación el día 24.—G.

## UN MUERTO POR HAMBRE

### Otro a la serie.

En la calle del Carnero fué recogido ayer un infeliz, en tan lastimoso estado, que antes de llegar a la Casa de Socorro dejó de existir.

Los médicos certificaron el fallacimento por inanición.

Otro muerto por hambre que debe añadirse a la serie correspondiente al invierno actual.

Otro más, muerto en circunstancias exageradamente tristes, cuando el mundo cristiano se regocija por el nacimiento del Redentor (!!!).

Otro más, al día siguiente del sorteo de Navidad, cuando el Estado ha embolsado una porción de millones a cambio de repartir unos cuantos.

Otro muerto de hambre cuando Madrid está insultante, con escaparates, con establecimientos atestados de comestibles succulentos, cuando no parece sino que sobran subsistencias por todas partes.

«Las mismas grandísimas que el hambre se dejó a los hombres tan sin energía, que se abandonan a la muerte sin un gesto de protesta!»

## Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

FRAGMENTOS

... Cuando esta palabra se grabó en el corazón de los esclavos, éstos dejaron de serlo, y un día anunciaron a la ciudad y a todas sus actividades la gran palabra humana: COMPAÑERO!

—¡No quiero!  
Entonces la vida se detuvo, porque ellos son la fuerza que le da movimiento, ellos y nadie más. Se detuvo la corriente del agua, el fuego se apagó, la ciudad cayó en las tinieblas y los fuertes se sintieron niños.

El miedo se apoderó del alma de los violentos, y se vieron en la necesidad de encubrir su animosidad contra los rebeldes, inciertos y aterrorizados ante su fuerza.

El espectro del hambre se levantó ante ellos, y sus hijos lloraron.

Las casas y los templos, rodeados por las tinieblas, se confundieron en un caos de piedras y hierro sin alma; un silencio siniestro llenó las calles con su niebla letal; la vida se detuvo, porque la fuerza que la hacía nacer se había conocido a sí misma y el hombre esclavo había encontrado la palabra mágica, invencible para expresar su voluntad, se había libertado de la opresión y había visto su fuerza, fuerza de creador.

¡SOLDADOS!

... En lo oscuro se destaca la figura del cuarto soldado. El rojo mira atentamente a su alrededor, tose, arruga la frente fastidiado, y prosigue con voz ronca:

—El campesino se puede rebelar... ¡No es un perro!... Muere de hambre...

—¡Ciertamente!— agrega el soldado pecoso.

El rojo le mira severamente, y prosigue en tono magistral:

—Mientras ha podido sufrir ha vivido tranquilo; pero cuando ya no le ha quedado otro medio, el hombre se ha enfurecido. El campesino, se entiende.

—Es natural— exclama a media voz el pecoso, y su rostro se llena de alegría—. Lo dicen todos: «En el mundo no hay más que un solo trabajador, y es el campesino.» Lo dicen hasta los rebeldes de aquí...

El pecoso describe con la mano un ancho círculo en el aire, se inclina hacia el rojo misteriosamente, y dice con voz casi apagada:

—Para el campesino no hay solución...

—Le rodean siempre de soldados— barbotea el hombre de la frente puntiaguda.

El rojo golpea el suelo con la culata del fusil, y pregunta en tono severo:

—Pero, ¿por qué se rebelan estos de la ciudad?

—¡Estos, naturalmente, siguen el ejemplo!— dice el pecoso—. ¡Cuántas desgracias por su causa caen sobre los hombres de nuestra condición! ¡Cuánta hambre! ¡Cuánto frío!...

—¿Y cuántas culpas!— dice el soldado de la frente prominente, interrumpiendo el discurso del rojo.

Este, acomodando a la culata del fusil la acción a las palabras, dice:

—Es preciso aniquilarlos a todos... Dice bien el comandante del batallón: «Matar a unos; los otros a Siberia.» Allá tienes que vivir, bribón; allá tendrás nieve y nada más.

Se echó el fusil a la espalda y gira en torno al fuego con pasos enérgicos.

El soldado de la frente abultada levanta la cabeza, y dice marcando una penosa sonrisa:

—Si pudieran suprimirse... de cualquier modo... todos los señores... ¿sería un gran consuelo para el pueblo!

Máximo GORKI

DE HACIENDA

DISPOSICIONES IMPORTANTES

La Gaceta publica varias disposiciones importantes todas.

Una de ellas es la ley relativa a la conversión de cargas de justicia en Deuda perpetua interior al 4 por 100, con referencia a la fecha de 1.º de enero de 1917 y con cupón de 1.º de abril del mismo año.

pondrá: de un presidente, delegado del ministerio de Hacienda, dos inspectores generales del Cuerpo de Minas, un alto funcionario del ministerio de Hacienda, un vocal del Instituto de Reformas sociales, un abogado del Estado y un ingeniero de Minas, que actuará de secretario, teniendo todos ellos voz y voto.

Una Comisión de obreros de las minas y sus establecimientos, elegida por sus Sindicatos profesionales, será oída por este Consejo en reuniones periódicas o expresamente convocadas, acerca de las condiciones del contrato de trabajo y su debido cumplimiento.

El Consejo podrá ensayar estos procedimientos de explotación: Arrendamiento en pública licitación, Contratos colectivos de coparticipación con las Asociaciones o Agrupaciones obreras y la fijación de un jornal mínimo para una labor mínima.

Antes de celebrar cualquier clase de contrato de trabajo será oído el Instituto de Reformas Sociales. Este organismo emitirá informe estudiando la necesidad y posibilidad de realizar el contrato que se intenta llevar a cabo.

En todo caso los contratos de trabajo se redactarán conforme a los modelos que proponga el Instituto de Reformas Sociales.

Otra ley autoriza al mismo ministro a arrendar separadamente, y a entidades distintas, la fabricación y la venta de cerillas y toda clase de fósforos, con arreglo a las bases que se publican.

Otra ley concede un suplemento de crédito de 2.100.000 pesetas al actual presupuesto de gastos del ministerio de la Guerra con destino al completo pago de los haberes devengados por los generales, jefes y oficiales sin destino de plantilla.

Otra ley concede un crédito extraordinario de 1.600.000 pesetas a un capítulo adicional del presupuesto de gastos del ministerio de la Gobernación con destino a socorrer, indemnizar y reparar, con la ejecución de obras de interés local, los daños causados por las tormentas e inundaciones y temporales, ocurridos desde el mes de mayo último, y para realizar obras de defensa eucauinadas a prevenir su repetición.

LA POLITICA

La Gaceta publica un real decreto disponiendo que el día 21 de enero próximo se proceda a la elección parcial de dos senadores por la provincia de Ormaiztegui.

El capitán general de Barcelona, que ha estado varios días en Madrid, regresó hoy a su destino.

Ha llegado a Madrid el marqués de Villalobos, representante de nuestro Gobierno en Bélgica.

En una conferencia celebrada con el ministro de Hacienda por una Comisión del Consejo del Banco de España, presidida por el gobernador, Sr. Salvador, ha quedado convenida la renovación para el año próximo del convenio que vencerá en fin del mes actual, sobre el servicio de la Tesorería del Estado.

En su consecuencia, continuará el Banco verificando los pagos que ordena el Tesoro y recibiendo los ingresos que recauda el mismo.

OTRO PERIODISTA A LA CÁRCEL

Nuestro colega Los Comentarios nos da la triste noticia de que a pesar de haberse promulgado ya la ley de Amnistía, las autoridades han realizado la crueldad de llevar a la cárcel a un periodista, redactor de dicho periódico.

La víctima es D. Francisco Fernández, que por un supuesto delito de ofensas a la nación alemana comenzó a trabajar a cumplir condena.

Con nuestra protesta contra el Gobierno va la expresión de simpatía para la nueva víctima de los teutones.

LOS ESTRENOS

Ayer se estrenó en el teatro Español, con el título de Los maridos alegres, una adaptación hecha por Federico Reparez del vodevil de Hennequin y Weber La señora y su ahijado.

El público rió mucho las incidencias cómicas a que da lugar un complicadísimo entredo, originado por los celos de dos amigos que deciden, sin valor para ello, vengar con la pena del Talión las infidelidades de sus respectivos esposos, dos movilizados franceses.

Ya hemos dicho que los espectadores se deleitaron mucho durante la representación, en la que se distinguieron Conchita Ruiz y Carmen Jiménez y los señores Ruiz Tatay, Mesaño, Calle y Cobena; pero, francamente, para no conocer nada original, hubiéramos preferido cualquiera de las comedias con que enriquecieron el genio Vital Aza o Ramos Carrión.

EL MONOPOLIO DEL TRANSPORTE

Seguen faltando vagones.

VALENCIA, 23.—Se va haciendo ya francamente insostenible la situación creada en la zona paraguera por la escasez de vagones, especialmente en Alcira, Carcagente y Puebla Larga, en cuyos puntos la crisis de trabajo y de las industrias afectas a la exportación es terrible.

Se dirigen numerosos telegramas a la Junta de Transportes y al Gobierno, recordando el cumplimiento de sus promesas. Se teme que el conflicto se agudice.—O.

EL SELLO YER INSTANTANEO YER. Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Gripe. EL SELLO YER cura Dolor de Oídos. EL SELLO YER cura Cólicos. EL SELLO YER cura Dolores de Muelas. EL SELLO YER cura la Gota. EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

La huelga en Barcelona

A las veinticuatro horas de depositar en Correos mi artículo anterior cambió radicalmente la actitud del elemento obrero barcelonés. Si hubiera dispuesto de tiempo, en un nuevo artículo habría afirmado que el paro en Barcelona sería general, ya que las declaraciones y los bandos del gobernador, y, sobre todo, las intenciones y arbitrariedades, habían tenido la virtud de decidir a secundar el paro a los que aun no lo estaban.

La huelga general de ayer en Barcelona ha tenido una importancia que no se esperaba, pues a excepción de los tranvías—eternos horrores—y de los tipógrafos de los diarios—automatas de las Empresas—, todos los demás obreros huelgaron.

Y tuvo más importancia el paro por el cariz serio, pacífico, en que se desarrolló, cosa difícil de lograr en Barcelona, y ayer más difícil aún por las precauciones, no ya ridículas, sino provocadoras, que tomaron las autoridades.

A las cuatro de la madrugada se empezaron a extender por todas las calles de la capital tropas de caballería, infantería e ingenieros en traje de campaña; los edificios públicos fueron custodiados, y en las cocheras de los tranvías se montó una guardia como a las puertas de los cuarteles, con sus centinelas y todo. Por sí ello fuera poco, la guardia civil estaba apostada en los puntos estratégicos—que en Barcelona deben de ser todas las plazas—, y los guardias de orden público hacían el ridículo con unas tercerolas, que no sabían llevar, y que algunos, no sabemos si por vergüenza, trataban de ocultar debajo del capote.

Pues bien, a pesar de esta provocadora teatralidad, los obreros no se dieron por enterados, y en compactos grupos, sin hacer caso del bando gubernativo, transitaron pacíficamente, siendo sólo objeto de comentarios las detenciones habidas.

Esta digna actitud del proletariado catalán ha extrañado a no pocos, y así hay periódicos que dicen que el paro de ayer, más que huelga de protesta, ha sido la fiesta de un lunes bonachón, lo cual no quita para que, si los obreros, en lugar de banachones hubieran sido revolucionarios, esa misma prensa les hubiera llamado criminales o salvajes.

La Publicidad, hace unos días, estudiaba el origen de la huelga desde la Asamblea de Valencia y el Congreso de la Unión General de Trabajadores, y procuraba demostrar la divergencia entre el obrero catalán y el del resto de España, y El Diluvio de hoy trata de hacer lo mismo, publicando el siguiente párrafo:

«Estaba prevista esta huelga, fría y muda, por los que saben no se agitan nuestros obreros (1) más que por lo que a ellos atañe muy directamente, como la huelga de los mecánicos, como en 1909. Las huelgas extensas y por decreto no les encienden. Así, entre los obreros catalanes y la Unión General de Trabajadores se produjeron discrepancias por esta huelga, y, ya acordada, los principales Sindicatos handingo a ella más disciplinados que entusiastas.»

¿Qué significa esta actitud de los periódicos llamados de la izquierda, queriendo hacer resaltar la discrepancia entre las dos Federaciones obreras de carácter nacional? Pues, sencillamente, que temen que la inteligencia habida ahora para un acto determinado se haga extensiva a todo lo relacionado con los intereses obreros, llegando, al día de mañana, a fusionarse los dos organismos, cosa convenientísima para la actuación obrera española.

Y la temen porque, mientras los obreros catalanes, particularmente los barceloneses, estamos divididos por cuestiones de táctica, ellos—los llamados partidos de izquierda—disponen a su antojo de un núcleo de obreros que les proporcionan puestos en el Ayuntamiento y en la Diputación, donde van a medrar, en vez de ir a defender a la clase que les ha elevado.

Por eso se lamentan de la huelga disciplinada de ayer; disciplina que fué su mayor triunfo, ya que disciplina quiere decir convencimiento, fuerza, decisión y, sobre todo, unión, mucha unión, que es la que nos ha de salvar.

Ayer, por Barcelona, se dejaron sentir los aires de fuerza, y esos aires fueron tan saludables, que la torpentina armada, preparada por el ingenio Suárez Inclán, fué innecesaria; así como el día en que en Barcelona se convencen los obreros que con la misma unión de ayer, con el mismo convencimiento, con la misma fuerza pacífica, en una palabra, con la misma dis-

HUELGA GENERAL EN TOLOSA

TOLOSA, 24.—La huelga no ha experimentado variación alguna.

Tan grande es la tranquilidad que no parece exista una huelga general. La opinión apoya con su simpatía a los huelguistas.

Las tropas continúan acuarteladas, y las autoridades en su actitud de parcial pasividad.

Se ha recibido una nueva remesa de patatas y alubias para la comida comunista.

Con este motivo se ha acrecentado y fortalecido el entusiasmo.

El periódico de los amarillos realiza una labor penitosa, que es acaramente censurada.

Hemos celebrado la reunión diaria con entusiasmo.—Tojos.

El cupo para 1917

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra, ha publicado este decreto:

Artículo 1.º. Queda sin efecto la distribución entre las cajas de recluta de los 65.000 hombres del contingente para el reemplazo del año actual hecha por mi decreto de 1.º de octubre último.

Art. 2.º. El nuevo cupo será de 40.000 hombres, distribuidos entre las cajas de recluta de la Península, Baleares y Canarias.

Art. 3.º. Las Comisiones mixtas de reclutamiento cumplimentarán con toda urgencia este decreto en la forma que determina el capítulo XV de la ley de Reclutamiento y reemplazo del ejército.

NECESIDAD DE HEREDAR

VALLADOLID, 23.—En esta Universidad ha ocurrido el siguiente curioso suceso: El estudiante Agapito Ferreras Juanes, de veintiséis años, soltero, natural de Villanor (León), tenía necesidad de obtener el título de abogado antes del día 31 de diciembre del año actual para entrar en posesión de un legado de 75.000 pesetas, instituido a su favor por un pariente suyo, si para la indicada fecha estaba licenciado en Derecho.

Como el tiempo apremiaba, solicitó y obtuvo del ministro de Instrucción pública una real orden concediéndole, por lo excepcional del caso, exámenes extraordinarios en esta Universidad.—Uno.

Los profesores fueron afortunados por recomendaciones, y Ferreras firmó cuantos documentos fueron precisos para matricularse y derechos de examen, que importaron 700 pesetas.

Constituido el Tribunal compareció el examinando, que era un amigo de Ferreras, llamado M. Isés Velasco, quien por 5.000 pesetas se había comprometido a sacar del apuro al futuro heredero.

Ambos jóvenes amigos han ingresado en la cárcel, a disposición del Juzgado.—Uno.

EL TEMPORAL

Ríos desbordados.

LEÓN, 23.—En Ponferrada los ríos Sil y Baza han experimentado una gran crecida, llegando a siete metros sobre su nivel ordinario, a causa de las lluvias y el deshielo de las nieves.

Se ha inundado una gran extensión de terreno, en el que había varias huertas, y parte de la ciudad, produciendo la ruina de muchos colonos, que piden se los socorra.—O.

(NOTICIAS OFICIALES)

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que en Membibre (León) continúan las inundaciones, persistiendo el temporal de lluvias.

De La Coruña dicen que por desbordamiento del río Sar están inundadas las poblaciones de Padrón y Cesures.

De Zamora comunican que el río Duero continúa con el mismo nivel.

MOVIMIENTO SOCIAL

MÍTINES Y CONFERENCIAS

BARCELONA.—Organizado por el Sindicato obrero «La Constancia» se celebró anoche en un local de la barriada de San Martín un mitin para protestar contra la conducta de la policía y del gobernador en los conflictos obreros.

Al acto asistió numeroso personal obrero, y se pronunciaron discursos de gran energía.

Por aclamación se acordó pedir la disolución de la brigada de socialismo y anarquismo y protestar contra el poder judicial por el apoyo que presta a la policía.

PORTUGALETE.—Ha dado una conferencia sobre cooperación el compañero Madinabeitia.—V.

ERANDIO.—Ha dado una conferencia sobre base múltiple el compañero Madinabeitia.—E.

VELADAS

LA ARBOLEDA.—El Grupo artístico ha puesto en escena En servicio de Dios y Del cielo al mamucorio.

Obtuvo un éxito.—A.

BILBAO.—Con un te han conmemorado su reconstitución en Sindicato los panaderos y similares, hablando Gracia y Madinabeitia.—T.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las cuatro de la tarde, Repartidores de pan.

La salud en Madrid

Según El Siglo Médico, siguen presentándose aproximadamente los mismos afectos agudos y las exacerbaciones de los crónicos que venimos consignando en nuestros últimos estadísticos semanales. Las bronconeumonías han aumentado en número e intensidad, revistiendo mayor gravedad en las personas de edad avanzada; las bronquitis y laringobronquitis se presentan en crecido número, pero poco intensas en los adultos y con síntomas más serios en los niños, afectando con frecuencia en éstos la forma capilar. Las anginas catarrales, los reumatismos musculares, las angiocelulitis y los cólicos por enfriamiento también se han observado aunque no en proporciones extraordinarias.

La mortalidad no es mayor que la observada otros años en esta época.

LEASE en cuarta plana el interesante anuncio de La Zarcidora Mecánica

CONCURSO

La Mutualidad Obrera abre un concurso para proveer dos plazas de cocineras supernumerarias y dos de sirvientas, también supernumerarias, para la clínica que tiene establecida en la calle de Eloy Gonzalo, número 18.

Las bases del presente concurso estarán a disposición de cuantas personas deseen enterarse de las condiciones en la secretaría número 38 de la Casa del Pueblo, calle de Plamonte, número 2, todos los días, a partir del día 22 de diciembre del presente año hasta el día 5 de enero del año próximo, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde, y desde las tres de la tarde hasta las ocho de la noche. A esta hora del día 5 terminará la admisión de solicitudes.

Los domingos no hay ofictnas.

AMPLIACIONES DE IGLESIAS

En nuestra Administración se han puesto a la venta magníficas ampliaciones fotográficas de Pablo Iglesias, hechas por la Casa Roca (Tetuán, 20), para adorno de los Centros obreros, la mayoría de los cuales se apresurarán a sustituir los cuadros actuales, verdadero atentado a arte y al abuelo, por las ampliaciones bellísimas que Roca ha hecho.

Los pedidos, previo pago de 5,25 pesetas, se servirán con toda rapidez.

PSICOLOGÍA CIENTÍFICA, por J. Verdes Montenegro; 4 pesetas.

BOQUET DE ÉTICA CIENTÍFICA, por J. Verdes Montenegro; 5 pesetas.

CARMAÑOLA (drama), por J. Bueso; una peseta.

LA PAZ FUTURA Y LA INTERNACIONAL, por el doctor E. Lluvia; 25 céntimos.

LA CUESTIÓN AGRARIA, por J. Cascón; 10 céntimos.

LA ORGANIZACIÓN OBRERA EN CATALUÑA, por J. Comaposada, 10 céntimos.

Pedidos a EL SOCIALISTA.

IMPRESA DE FORTANER, LEBERDAS, 7.

